



ТАТАРСТАН



Издаётся
с апреля
1917 года
В 1967 году
награждена
орденом
Трудового
Красного
Знамени



амнистия
Гаражи и землю
можно бесплатно
сформировать до
сентября 2026-го
ПРАВО
СОБСТВЕННОСТИ > 2



актуально
В Елабуге подвели
итоги года
и наметили задачи
на будущее
РАЗВИТИЕ
ТЕРРИТОРИЙ > 3



благое дело
На средства
грантов в театрах
Казани помогут
слабовидящим
ОСОБЫЙ
ВЗГЛЯД > 5



грамота
Вокруг слова
«кофе» не утихают
филологические
споры
ВЕЛИКИЙ
И МОГУЧИЙ > 6

№20 (29176)

ПЯТНИЦА 11 февраля 2022 года

в парламенте

Местная власть в преддверии реформ

Ирина МУШКИНА, «РТ»

Одним из основных вопросов повестки вчерашнего заседания Государственного Совета РТ, которое прошло с участием Президента и Премьер-министра, ожидаемо стало обсуждение поправок к Федеральному закону «Об общих принципах организации местного самоуправления в единой системе публичной власти».

Напомним: этот резонансный законопроект был принят в первом чтении Госдумой 25 января. Сейчас в региональных парламентах идёт работа над поправками ко второму чтению этого документа. Госсовет Татарстана одним из первых подготовил и отправил в Госдуму свои предложения.

В декабре на завершающем 2021 год заседании татарстанского парламента депутаты концептуально поддержали законопроект, хотя и признали спорными некоторые его положения. После того как законопроект будет принят, изменения в жизнедеятельности местных органов власти будут существенными. В частности, разработчики предлагают полностью перейти на одну уровневую систему организации местного самоуправления. Если такое произойдёт, муниципальные районы и поселения войдут в городские и муниципальные округа, а органы власти в небольших городских и сельских поселениях будут упразднены.

В РАЗВИТИЕ ОБНОВЛЁННОЙ КОНСТИТУЦИИ

Соответствующие перемены коснутся деятельности руководства муниципалитетов, депутатов уровня сельских и городских поселений. На все изменения установлен переходный период до 1 января 2028 года.

«Законопроект разработан в развитии положений обновлённой Конституции РФ», — подчеркнул председатель Комитета Госсовета по государственному строительству и местному самоуправлению Альберт Хабибуллин. Он сообщил, что специально созданная рабочая группа под руководством заместителя Председателя Госсовета Марата Ахметова тщательно рассмотрела поправки к законопроекту. Они, в частности, касаются общих положений организации деятельности МСУ, работы депутатов местных Советов, а также районных администраций. Это, например, сохранение действующей схемы избрания глав

муниципальных образований. Другими поправками уточняются гарантии финансирования полномочий органов МСУ, выравнивание местных бюджетов, специфика переходного периода и другие моменты. Депутаты, оценивая поправки, отметили, что в Татарстане за прошедшее с начала реформы МСУ время выстроилась действующая система органов местной власти, но и согласились с тем, что объективных изменений не избежать. Народных избранников тревожат вопросы: как новшества проявят себя на практике, отразятся на жизни людей? Как сохранить кадровый потенциал и авторитет местной власти?

Президент Рустам Минниханов разделил некоторые сомнения парламентариев, но в целом высказался в поддержку федерального законопроекта. Он подчеркнул, что двухуровневая система местного самоуправления в международной практике фактически отсутствует.

Главное, что в любом случае при переходе на одну уровневую систему остаются все структуры (и люди), которые будут работать в рамках полномочий муниципального округа. Как считает Президент, лучше, если район будет функционировать как одно целое.

«Мы всё это оценили, рассмотрели плюсы и минусы и не видим каких-то проблем и угроз. Простому гражданину неважно, как всё это называется, ему важно, чтобы его интересы были соблюдены», — подчеркнул Рустам Минниханов. —



Пресс-служба Госсовета

Из 956 муниципальных образований РТ под «упразднение» подпадают 39 городских и 872 сельских поселения. То есть в общей сложности 911 образований

Мы также будем поддерживать наши структуры на местах, потому что именно этот уровень более всего контактирует с населением. Вся наша инфраструктура сохранится, как и программы по обеспечению транспортом, цифровизации. Руководство республики в своей деятельности всегда опиралось на поселения».

«Наша цель, — резюмировал Фарид Мухаметшин, — пострадать отстоять наши поправки в Госдуме, донести до депутатов нижней палаты их суть. Они направлены на то, чтобы сохранить в перспективе всё то положительное, что есть в действующей системе местного самоуправления». Председатель Госсовета подчеркнул: татарстанский парламент ещё не раз вернётся к обсуждению этой темы.

НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ — ПРОБЛЕМЫ МОЛОДЁЖИ

Сегодня молодёжь Татарстана — это более 1 миллиона человек в возрасте от 14 до 35 лет. Городская и сельская, учащаяся и работающая, подростки и молодые семьи. Разная молодёжь с запросом на самореализацию. Поэтому был вполне понятен повышенный интерес депутатов к докладу министра по делам молодё-

жи Тимура Сулейманова, который проинформировал о реализации Стратегии государственной молодёжной политики Республики Татарстан, рассчитанной до 2030 года.

Кроме всего прочего, расходы бюджета республики на реализацию Стратегии только за 2021 год составили более чем внушительную сумму — 6 млрд рублей. По словам министра, опыт Татарстана в части поддержки молодёжной политики является по целому ряду параметров передовым в стране. «Но современные вызовы требуют от нас активных действий на всех уровнях» — отметил Тимур Сулейманов. Так, тревожит, что падает численность молодёжи в возрасте 25–35 лет, снижается доля молодых специалистов, занятых в сфере экономики. Отдельного внимания требует профилактика социально-негативных явлений в молодёжной среде, особенно вызовы в сети Интернет. Министерство ведёт совместно с Антитеррористической комиссией комплексную работу по реализации проекта «Цифровая гигиена», нацеленного как раз на формирование у подростков навыков безопасного поведения в интернете.

Вчера депутатский корпус рассмотрел также пакет республиканских и федеральных законопроектов.

Подробности — в очередных номерах «РТ».

а также научной молодёжи и ребят с ограниченными возможностями здоровья.

«Интерес депутатов и общества к молодёжной теме оправдан, сегодня она актуальна, наверное, как никогда», — подвёл итоги разговора Фарид Мухаметшин. Он подчеркнул, что Стратегия принята в рамках закона, на её финансирование выделяются немалые деньги. «Мы вправе ожидать от молодёжи не только «зависания» в социальных сетях, но и активной гражданской позиции», — сказал он. Понятно, что застрельщиком в этих вопросах является Министерство по делам молодёжи, но в целом эти проблемы являются предметом межведомственного взаимодействия, в том числе на самом высоком правительственном уровне.

Как всегда, резонанс у парламентариев вызвал доклад Уполномоченного по правам человека в РТ «О соблюдении прав и свобод человека и гражданина». Омбудсмен Сария Сабураева сообщила, что в период пандемии жители республики обращались чаще всего с вопросами по охране здоровья, соблюдению трудовых прав, предоставления социальной поддержки, о развитии инфраструктуры для людей с ограниченными возможностями, с проблемами предпринимательского сообщества.

Вчера депутатский корпус рассмотрел также пакет республиканских и федеральных законопроектов.

Подробности — в очередных номерах «РТ».

РЫНОК ТРУДА

Удалёнка набирает обороты

Изоolda ИЗМАЙЛОВА

В каждой седьмой компании Казани планируют увеличить количество удалённого персонала на удалённом режиме работы. Сотрудники, работающие в дистанционном режиме, сегодня имеются в каждой второй компании. Чаще всего в таком формате работают отделы IT, продаж и кадров, бухгалтерии.

Согласно опросу сервиса по поиску работы SuperJob в четырёх из десяти компаний на дому работают более тридцати процентов коллектива. В Москве и Санкт-Петербурге удалёнка распространена больше: в столице дистанционный труд используют 68 процентов работодателей, в городе на Неве — 63. Число компаний, практикующих удалённую занятость, в целом по стране сегодня одно из самых высоких за последнее время (51 процент). Аналогичная картина наблюдалась в декабре 2020 года. Больше удалёнки было только в разгар пандемии в мае 2020 года: тогда дистанционные сотрудники были в 59 процентах компаний. Всего две-три недели назад о наличии сотрудников, работающих на удалёнке, и этим рекомендациям следуют 15 процентов работодателей России, в том числе 12 процентов — в Казани. Среди московских и петербургских компаний таковых чуть больше — 17 и 16 процентов соответственно.

картина дня

Ковид: число заболевших растёт

ПО ДАННЫМ НА 10 ФЕВРАЛЯ, В ТАТАРСТАНЕ ВАКЦИНИРОВАНЫ ОТ КОВИДА 2 427 942 ЧЕЛОВЕКА (ПРИРОСТ ЗА СУТКИ 3020), 1 896 321 ИЗ НИХ ПОЛУЧИЛ ВТОРУЮ ПРИВИВКУ. РЕВАКЦИНАЦИЮ ПРОШЛИ 211 909 ЧЕЛОВЕК (Светлана АРСЕНТЬЕВА, «РТ»). А число заболевших по-прежнему увеличивается день ото дня. Так, за сутки в республике зарегистрировано 1725 новых случаев, среди которых 101 — с детьми. В Татарстане всего отмечено 60 489 случаев заболевания, 1640 летальных исходов. Выздоровев за весь период 42 581 человек, в том числе 927 — за минувшие сутки. В России выявили за сутки 197 076 случаев заражения. Это максимальный показатель за всё время пандемии. Всего в стране зарегистрировано 13 527 845 случаев инфекции. Штамм «омикрон» зафиксирован в 84 регионах. Удельный вес нового штамма среди выявленных случаев COVID-19 составляет 70 процентов. Число новых случаев коронавируса в мире за сутки увеличилось на 2 893 613. Общая численность заражений достигла 402 358 417, жертвами стали 5 771 604 человека, свидетельствуют данные Университета Джонса Хопкинса.

«Бегишево» — в числе лучших аэропортов России



citylife-az.ru

НИЖНЕКАМСКИЙ АЭРОПОРТ «БЕГИШЕВО» ИМЕНИ НИКОЛАЯ ЛАМЕАВА СТАЛ СЕРЕБРЯНЫМ ПРИЗЁРОМ ДЕВЯТОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПРЕМИИ «ВОЗДУШНЫЕ ВОРОТА РОССИИ» (Ирина ДЕМЬИНА, «РТ»).

Эта воздушная гавань признана одним из лидеров в номинации «Лучший аэропорт — 2021» в категории «Международный аэропорт с пассажиропотоком до двух миллионов пассажиров в год», сообщили в пресс-службе авиапредприятия. Церемония награждения победителей всероссийского конкурса состоялась 9 февраля в Москве в рамках Национальной выставки инфраструктуры гражданской авиации NAIS в День работника гражданской авиации. «Этот день для аэропорта «Бегишево» — шестой год двойной праздник, потому что традиционный 9 февраля мы становимся обладателями престижной награды «Воздушные ворота России», — отметил генеральный директор воздушной гавани Андрей Парфёненко. Ранее «Бегишево» становился обладателем этой премии пять раз с 2015 по 2020 год.

В республике появилась вакцина для подростков

В ТАТАРСТАНЕ ОТКРЫЛИ ВСЕ ШКОЛЫ, КОТОРЫЕ БЫЛИ ЗАКРЫТЫ РАНЕЕ ИЗ-ЗА БОЛЬШОГО КОЛИЧЕСТВА ЗАБОЛЕВШИХ (Евгения ЧЕСНОВА, «РТ»).

Как сообщает портал Минобразования РТ, с 9 февраля полностью закрыт только один детский сад в Мензелинском районе. В то же время на разобочение сейчас выведены отдельные классы в 143 школах республики (днём раньше таких школ было 167). В Минобразования напоминают, что учебным заведениям рекомендовано, пока не наладится эпидемиологическая обстановка, по субботам проводить мероприятия не в классах, а на свежем воздухе (спортивные, культурно-познавательные акции на пришкольной территории), а в помещениях в это время проводить генеральные уборки и кварцевание. Также портал министерства напоминает, что в Татарстан поступила первая партия вакцины для подростков в возрасте от 12 до 17 лет — «Спутник М». Прививка проводится только с письменного согласия родителей.

Метель, встреча, трагедия

АВАРИЯ, УНЁСШАЯ ЖИЗНИ ДВУХ ЧЕЛОВЕК, ПРОИЗОШЛА 9 ФЕВРАЛЯ НА 67-М КИЛОМЕТРЕ АВТОДОРОГИ КАЗАНЬ — ШЕМОРДАН В ТОЛЯЧИНСКОМ РАЙОНЕ (Шамиль БАГАУТДИНОВ, «РТ»).

Как сообщили в автоинспекции республики, водитель автомобиля «Форд», по предварительным данным, не выбрал безопасную скорость, не учёл дорожные и метеорологические условия, выехал на полосу встречного движения и совершил лобовое столкновение с автомобилем «Порше». От мощного удара оба автомобиля слетели в кювет. Водитель «Форда» и его пассажирка от полученных травм скончались на месте. По данным «Татар-информа», погибшие были супругами, обом было чуть больше пятидесяти лет. Также пострадали 61-летний водитель «Порше» и ехавшая с ним 62-летняя пассажирка. Они были доставлены в ближайшую больницу с травмами.

В несколько строк

- **ПРИЁМ ГРАЖДАН** проведет 15 февраля в 14 часов Уполномоченный по правам человека в РТ Сария Сабураева и руководитель Государственной инспекции труда по РТ Рустем Галиев, сообщает пресс-служба омбудсмена. Приём пройдёт по адресу: Казань, улица Карла Маркса, 61. Предварительная запись проводится по телефону +7 (843) 236-41-80.
- **ЗОНАЛЬНЫЙ ЭТАП** всероссийского конкурса «Учитель года России» начался вчера в республике. Он пройдёт на девяти конкурсных площадках и продлится до 5 марта, сообщает пресс-служба Минобразования РТ.
- **ПЕРЕКРЫТО ДВИЖЕНИЕ ТРАНСПОРТА** до 10 апреля по улице Фучика в Казани, сообщили в пресс-службе мэрии. Ограничение будет действовать рядом с домами №141а и 106а. Причина — строительство первого участка второй линии метрополитена.

история

«Крылья Татарстана» — в Казанском Кремле

Антон ШАБАРДИН, «РТ»

В Музее-мемориале Великой Отечественной войны открылась выставка, посвящённая работе авиационной отрасли в годы войны. Главное место в экспозиции занимает история фронтového пикирующего бомбардировщика Пе-2.

Основная часть самолётов конструкции Владимира Петлякова была выпущена на 22-м — ныне Казанском авиационном заводе им. С.П.Горбунова, филиале ПАО «Туполев». Из почти одиннадцати с половиной тысяч «пешек» всех мо-

дификаций, произведённых в СССР, предприятием было передано фронту 10 162 самолёта. За этой гигантской цифрой — самоотверженный, по-настоящему героический труд многих тысяч заводчан.

Заведующая музеем КАЗ Янина Чурбанова передала организаторам выставки во главе с Александром Александровым (заведующим музеем-мемориалом) соответствующие документы, фотографии... Среди самых ценных экспонатов с авиазавода — личные вещи директора Василия Окулова, который руководил им в годы войны. Впрочем, надо понимать,

Далее — на стр. 2

цитата дня

Радик ВАХИТОВ, председатель МИД РФ в Казани:



«Татарстан продолжает выступать важным проводником в диалоге России со странами Организации исламского сотрудничества. Недавно Казань провозглашена молодежной столицей исламского мира на 2022 год. Мы выиграли этот статус, обойдя в конкурентной борьбе такие города, как Фес, Стамбул, Доха и другие».

погода

Марина СЕЛЬСКОВА, «РТ»

1400 самосвалов снега вывезено за несколько дней с улиц Альметьевска. На этой неделе службы благоустройства и управляющие компании выполняли поставленную перед ними руководством города задачу: за шесть дней очистить от снега дворы и дороги.

В уборке задействовано около 50 единиц специализированной техники, сообщил глава Альметьевского района Тимур Нагуманов. Он отметил, что зима бьёт все рекорды и коммунальщики, к сожалению, не везде успевают убирать снег быстро. В общей сложности очищать прилегающую территорию службам необходимо возле более чем 870 домов. На внутриквартальных территориях ежедневно работает около 40 единиц техники. В зону ответственности

Снега выпало вдвое больше нормы



Белорус-RTU

управляющих компаний входит также очистка въездов и выездов с центральных улиц. Нагуманов поблагодарил жителей, которые сами сообщали выходы чистить свои придомовые территории, и таких дворов было немало. Своеобразный флешмоб организовали и студенты Альметьевска. Они провели акцию по освобождению от снега общественных пространств. Руководитель исполнительного комитета Альметьевска Айнура Исхаков сообщил,

что с января осадков выпало почти вдвое больше нормы. За первый месяц года на полигон было вывезено столько снега, сколько обычно набиралось в течение всей зимы. Все вопросы и заявки по уборке снега Тимур Нагуманов попросил адресовать в службу «Открытый Альметьевск» или писать в «Инстаграм» ему лично и руководителю исполкома города. «Каждое обращение будет услышано, и с каждым обязательно поработаем», — пообещал он.